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Heqja e pemëve dhe shkurreve më të larta se 1.5m 
 

 

Në përgjithësi duhet patur parasysh, që gjatë punimeve të pastrimit të mos 
dëmtohen ato pemë të cilat nuk pengojnë në rehabilitimin ose në ndërtimin e 
objektit të ri. Në rastet kur heqja e tyre është e domosdoshme, duhet të merren masa 
mbrojtëse në mënyrë që gjatë rrëzimit të tyre të mos dëmtohen personat dhe objektet 
përreth. Për këtë, për pemët që janë të larta mbi 10 m, duhet që prerja e tyre të bëhet 
me pjesë nga 3 m. Pjesa që pritet, duhet të lidhet me litar ose kavo dhe të tërhiqet 
nga ana ku sigurohet mbrojtja e personelit dhe e objekteve. 

 
Prishja e godinave, gardheve dhe strukturave 
 

 

Kontraktori duhet të heqë me kujdes vetëm ato ndërtime, gardhe, ose struktura të tjera 
të drejtuara nga Supervizori. Komponentët duhen çmontuar, pastruar dhe ndarë në 
grumbuj. Komponentët të  cilët  sipas  Supervizorit  nuk  janë  të  përshtatshëm  për  
ripërdorim,  duhen larguar, punë kjo që kryhet nga kontraktuesi. Materialet që janë të 
ripërdorshme do të mbeten në pronësi të investitorit dhe do të ruhen në vende të 
veçanta nga kontraktori, derisa të lëvizen prej tij deri në përfundim të kontratës. 

 
Kontraktori, duhet të paguajë çdo dëmtim të bërë gjatë transportit të materialeve me 
vlerë, të rrethimeve  dhe  struktuarave  të  tjera  dhe  nëse  është  e  nevojshme  duhet  
të  paguajë kompensim. 

 
Mbrojtja e godinave, rrethimeve dhe strukturave. 

 
Gjatë kryerjes të punimeve prishëse, kontraktuesi duhet të marrë masa që të mbrojë 
godinat, gardhet, muret rrethues dhe strukturat që gjenden në afërsi të objektit, ku po 
kryhen këto punime prishëse. 

 
Për këtë, duhen evituar mbingarkesat nga të  gjitha anët e strukturave  nga  
grumbuj dhe materiale. Kur grumbujt dhe materialet duhen zbritur poshtë, duhet pasur 
kujdes që të parandalohet shpërndarja ose rënia e materialeve, ose të projektohet në 
mënyrë të tillë, që mos të përbëjë rrezik për njerëzit, strukturat rrethuese dhe pronat 
publike të çdo lloji. 

 
Kur përdoren mekanizmat për prishje si: vinç, ekskavatorë hidraulik dhe thyes 
shkëmbinjsh të bëhet kujdes, që pjesë të tyre të mos kenë kontakt me kabllo telefonik 
ose elektrik. Kontraktori duhet të informojë në fillim të punës autoritetet përkatëse, në 
mënyrë që, ato të marrin masa për lëvizjen e kabllove. 

 
Mbrojtja e vendit të pastruar 
 

 

Kontraktori duhet të ngrejë rrjete të përshtatshme, barriera  mbrojtëse, në  mënyrë 
që, të parandalojë aksidentime të personave ose dëmtime të godinave rrethuese nga 
materialët që bien, si dhe të mbajë nën kontroll territorin, ku do të kryhen punimet. 

 
PUNIME PRISHJEJE 

 

 

Skeleritë 
 

 

Çdo  skeleri  e  kërkuar  duhet  skicuar  në  përshtatje  me  KTZ  dhe  STASH.  Një  
skelator kompetent dhe me eksperiencë, duhet të marrë përsipër ngritjen e skelerive që 
duhet të çdo tipi. Kontraktori duhet të sigurojë, që të gjitha rregullimet e nevojshme, që i 
janë kërkuar skelatorit të sigurojnë stabilitetin gjatë kryerjes së punës. Kujdes duhet 
treguar që ngarkesa e copërave  të  mbledhura  mbi  një  skeleri,  të  mos  kalojë  
ngarkesën  për  të  cilën  ato  janë projektuar. Duhen marrë të gjitha masat e nevojshme 
që të parandalohet rënia e materialeve nga platforma e skelës. Skeleritë duhen të jenë 



gjatë kohës së përdorimit të përshtatshme për qëllimin për të cilin do përdoren dhe 
duhet të jenë konform të gjitha kushteve teknike. 

Në rastet e kryerjes së punimeve në anë të rrugës ku ka kalim si të kalimtarëve, ashtu 
edhe të makinave, duhet të merren masa që të bëhet një rrethim I objektit, si dhe 
veshja e të gjithë skelerisë me rrjete mbrojtëse për të eleminuar rënien e materialeve 
dhe duke përfshirë shenjat sinjalizuese sipas kushteve të sigurimit teknik. 

 
Skeleri çeliku të tipit këmbalëc, konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën 
për transport, mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m, 
elementët horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, më lartësi min.15 cm si dhe 
mbrojtjen me rrjetë. 

 
Skeleri çeliku në kornizë dhe e lidhur , konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë 

ndihmën për transport, mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 
12 m, elementët horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, me lartësi min.15 cm si 
dhe mbrojtjen me rrjetë. 

 
Metoda e prishjes 

 
Puna për prishje do të fillojë vetëm pasi të jenë stakuar energjia elektrike dhe rrjete të 
tjera të instalimeve ekzistuese të objektit. 

 
Metodat e prishjes së pjesshme, duhet të jenë të tilla që pjesa e strukturës që ka 
mbetur të sigurojë qëndrueshmërinë e ndërtesës dhe të pjesëve që mbeten. 

 
Kur prishja e ndërtesës ose e elementeve të saj nuk mund të bëhet pa probleme e 
ndarë nga pjesa e strukturës do të përdoret një metodë pune e përshtatshme. 
Elementë çeliku dhe struktura betoni të forcuara do të ulen në tokë ose do të prihen për 
së gjati sipas gjerësisë dhe përmasave ne menyre qe te mos bien. Elementët e drurit 
mund të hidhen nga lart, vetëm kur ato nuk paraqesin rrezik për pjesën tjetër të 
stukturës. Kur prishen elementët, duhen marrë masa për të mos rrezikuar   elementët 
e tjerë konstruktive mbajtës, si dhe mos dëmtohen elementët e tjerë. 

 

 

Në përgjithësi, puna e shkatërrimit duhet të fillojë duke hequr sa më shumë ngarkesa të 
panevojshme, pa ndërhyrë në elementët bazë struktural. Punë të kujdesshme do të 
bëhen për të hequr ngarkesat kryesore nën kushtet më të vështira. KREU-et të tjera që 
do të prishen do të transportohen nga ashensorë, pastaj do të ndahen dhe do të ulen në 
tokë nën kontroll. 

 
Siguria në punë 

Kontraktori duhet të sigurohet se vendi dhe 
pajisjet janë : 

a) Të një tipi dhe standarti të përshtatshëm duke iu referuar vendit dhe llojit të 
punës që do të kryhet 

b)        Të siguruar nga një teknik kompetent dhe me  ekperiencë 

b)        Të ruajtura në kushte të mira pune gjatë përdorimit 
 

 

Gjatë punës prishëse të gjithë punëtorët duhet të vishen me veshje të përshtatshme 
mbrojtëse ose mjete mbrojtëse si: helmeta, syze, mbrojtëse, mbrojtëse veshësh, dhe 
bombola frymëmarrjeje. 

 

Prishja e mureve të gurit 

 
Prishje e plote ose e pjesshme e muraturës së gurit edhe nëse është e suvatuar, e 
çfarëdo forme ose trashësie, duke filluar nga lart poshtë, e kryer me çfarëdolloj mjeti 
(mekanizma, vegla) dhe çfarëdo lartësie ose thellësie, duke përfshirë skelën e shërbimit 
ose skelerinë, armaturat e mundshme për të mbështetur ose mbrojtur strukturat 
ose  ndërtesat përreth, riparimi për dëmet të shkaktuara ndaj të tretëve. Ndërprerjet 



dhe restaurimin normal të tubacioneve publike dhe private (kanalet e ujrave të zeza, 
ujin, dritat etj...), si dhe vënien mënjanë dhe pastrimin e gurëve për përdorim, duke bërë 
sistemimin brenda ambientit të kantierit. Gjithashtu, edhe çdo detyrim tjetër që siguron 
plotësisht prishjen. 

 
PUNIME DHEU, GËRRMIME DHE THEMELET 

 
Punime dheu 
 

 

Përgatitja e formacioneve 

 

Përgatitja e formacioneve përfshin këto punë: 

 Njohja dhe saktësimi I rrjeteve të instalimeve nën tokë si p.sh.: tuba të 
furnizimit të ujësjellësit, tuba të shkarkimit, kabllo elektrike e telefonie etj 

    Matja e terrenit dhe marrja e provave të dheut 

    Shpyllëzimi dhe heqja e rrënjëve prej terrenit 

    Heqja e dheut me humus dhe transportimi apo ripërdorimi i saj 

    Hapja e gropave të themeleve deri në thellësinë e nevojshme 
 
Përpunimi i pjerrësive 
 

 

Në rastet e terrenit me pjerrësi veprohet sipas tre mënyrave të 
mëposhtme: 

    Nivelimi i pjerrësisë sipas pikës më të ulët të terrenit 

    Mbushja e terrenit me material ekstra, deri në nivelin e pikës më të lartë të terrenit 

    Gërmime dhe mbushje sipas pikës mesatare 
 

Secila nga këto raste do të përdoret në varësi të llojit të dheut, të aftësisë mbajtëse të 
truallit dhe të ngarkesave të godinës që do të ndërtohet në atë truall. 

 
Mbrojtja e punimeve të dheut 

Tek punimet me dheun duhet nga njëra anë të mbrohen njerëzit, të cilët nuk janë të 
përfshirë në ndërtimin e projektit, e nga ana tjetër duhet të mbrohen njerëzit e 
inkuadruar në realizimi n e projektit. Gjithashtu, duhet mbrojtur gropa e hapur për 
themelet. 
Mbrojtja e njerëzve të painkuadruar duhet bërë në atë mënyrë që të bëhet rrethimi (me 
gardh, rrjetë gabiant etj.)   i cili nuk i lejon ata (sidomos fëmijët) të rrezikohen. 
Gjithashtu, duhet vendosur tabela paralajmëruese me të cilën ndalohet kalimi i rrethimit 
nga persona që nuk punojnë në projekt. 
Gropa dhe njerëzit që janë duke e punuar atë, duhen mbrojtur ndaj shembjes. Shkalla 
e ledhit 
e çdo grope duhet të jetë varësisht nga cilësia e dheut me min. 45 gradë deri në 
max. 60 gradë. 
Në rast se dheu përmban minerale, të cilat në kontakt me ujin e humbin stabilitetin, 
atëherë dheu dhe sidomos ledhi duhet të ruhet nga shiu duke e përforcuar me 
armatura mbajtëse sipas KTZ. 

 
 
 
 
Gërmime per baza dhe themele 
 

 

Gërmime 
 

 

Gërmim dheu për themele ose për punime nëntokësore, deri në thellësine 1,5 m nga 
rrafshi i tokës, në truall të çfarëdo natyre dhe konsistence, të tharë ose të lagur 
(argjilë edhe n.q.s. është kompakte, rërë, zhavorr, gurë etj,) duke përfshirë prerjen dhe 

heqjen e rrënjëve, trungjeve, gurëve, dhe pjesëve me volum deri në 0.30 m3, 



plotësimin e detyrimeve në lidhje me ndërtimet e nëndheshme si kanalet e ujrave të 
zeza, tubacionet në përgjithësi etj.. 

 

 

Mbushjet 

 
Shtresë me gurë dhe copa tulle të zgjedhura, në shtresa të ngjeshura mirë, të pastruara 
nga pluhuri, suvaja dhe materialet organike, që rezultojne nga prishjet e përshkruara në 
artikujt e mësipërm. Të gjitha materialet që rezultojnë nga prishjet, do të kontrollohen 
më parë nga Supervizori dhe ripërdorimi i tyre do të autorizohet nga ai. 

 
Përdorimi i materialit të gërmuar 

 
Materiali i përshtatshëm dhe materiali i rimbushur nga punë të përkohshme do të 
përdorën për rimbushje. Çdo material i tepërt do të jetë në dipspozicion të mungesave 
të materialeve të kërkuara. 
 
 

PUNIME BETONI ARMIMI DHE HEKURI 
 

Betoni i derdhur në vend 
 

 

Kërkesa të përgjithshme për betonet 

 
Betoni është një përzierje e çimentos, inerte të fraksionuara të rërës, inerte të 
fraksionuara të zhavorit dhe ujit dhe solucioneve të ndryshme për fortësinë, 
përshkueshmërinë e ujit dhe për të bërë të mundur që të punohet edhe në temperatura 
të ulëta sipas kërkesave dhe nevojave teknike të projektit. 

 
Materialet 

 
    Përbërësit e Betonit 

 

 

Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të të 
dyja ve si dhe gurë të thyer. Të gjithë agregatët duhet të jenë pastruar nga mbeturinat 
organike si dhe nga dheu. Pjesa kryesore e agregateve duhet të jetë me formë këndore 
dhe jo të rrumbullakët. Përbërësit e betonit duhet të kenë çertifikatën që vërteton vendin 
ku janë marrë ato. 

 
    Çimento 

 
Kontraktuesi është i detyruar që për çdo ngarkesë çimentoje të prurë në objekt, të 
paraqesë faturën e blerjes e cila të përmbajë: sasinë, emrin e prodhuesit si dhe 
çertifikatën e prodhuesit dhe shërben për të treguar që çimentoja e secilës 
ngarkesë është e kontrolluar dhe me analiza sipas standarteve. 

 

 

Për më shumë detaje në lidhje me markën e çimentos që duhet përdorur në prodhimin 
e betoneve, shiko në pikën 4.1.4, pasi për marka betoni të ndryshme duhen përdorur 
marka çimento të ndryshme. 

 
    Uji për beton 

 

 

Uji që do të përdoret në prodhimin e betonit duhet të jetë I pastër nga substancat që 
dëmtojnë atë si: acidet, alkalidet, argila, vajra si dhe substanca të tjera organike. Në 
përgjithësi, uji i tubacioneve të furnizimit të popullsisë (uji i pijshëm) rekomandohet për 
përdorim në prodhimin e betonit. 

 

 
Klasifikimi i betoneve 
 



Beton C 12/16, me zhavor natyror: Çimento C 25/30, 240 kg; zhavorr 1,05 m³; ujë 0,19 m³. 

 
Beton C 12/16 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 
2,6: Çimento C 25/30, 240 kg; rërë e larë 0,45 m³; granil 0,70 m³; ujë 0,19 m³. 

 
Beton C 16/20 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 
2,6: Çimento marka 400, 260 kg, rërë e larë 0,44 m³, granil 0,70 m³, ujë 0,18 m³. 

 
Beton C 20/25 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 
2,6: Çimento marka 400, 300 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³. 

 
Beton 25/30C  me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 
2,6: Çimento marka 400, 370 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³. 

 
Beton C 25/30 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 
2,6: Çimento marka 400, 465 kg, rërë e larë 0,38 m³, granil 0,64 m³, ujë 0,195 m³. 

 
Prodhimi i betonit 

 
Betoni duhet të përgatitet për markën e përcaktuar nga projektuesi dhe receptura e 
përzierjes së materialeve sipas saj në mbështetje të rregullave që jepen në KTZ 37 – 
75 “ Projektim i betoneve”. 

 
Gjatë përgatitjes së betonit të zbatohen rregullat që jepen në kap itullin 6 “Pergatitja e 
betonit” 
të KTZ 10/1-78, paragrafët 6.2, 6.3 
dhe 6.4. 

 

 

Hedhja e betonit 
 

 

Hedhja e betonit të prodhuar në vend bëhet sipas mundësive dhe kushteve ku ai do të 
hidhet. Në  përgjithësi  për  këtë  qëllim  përdoren  vinçat  fiks  që  janë  ngritur  n ë  
objekt  si  dhe autohedhëse. 

 
E rëndësishme në proçesin e hedhjes së betonit në vepër është koha nga prodhimi në 
hedhje, e cila duhet të jetë sa më e shkurtër. 

 
Gjithashtu, një rëndësi të veçantë në hedhjen e betonit ka edhe vibrimi sa më mirë gjatë 
këtij  proçesi. 

 
Mbrojtja 

 

 

Betoni i freskët duhet mbrojtur nga këto 
ndikime: 

 

 

o Shiu si dhe lagështi të tjera duke e mbuluar sipërfaqen e betonuar me 
plastmas dhe materiale të padepërtueshme nga uji 

 
o Ngricat (duke i futur gjatë proçesit të prodhimit solucione kundra temperaturave 

të ulta mundet të betonohet deri në temperatura afër zeros. 
 

 

o Temperatura  të  larta.  Betoni  mbrohet  ndaj  temperaturave  të  larta  duke  e  
lagur vazhdimisht atë me ujë, në mënyrë të tillë që të mos krijohen plasaritje. 

 

 

Breza betoni 

 
Realizimi i brezit, në të gjithë gjerësinë e muraturës poshtë dhe lartësi prej 15 deri në 



20 cm, i armuar sipas KTZ dhe STASH, i realizuar me betonin të prodhuar në 
vepër, i shtuar në shtresa të holla të vibruara mirë, beton C 20/25 deri te C 25/30  me 
inerte dhe siç tregohet në vizatime, duke përfshirë kallëpet, përforcimet, hekurin e 
armaturës, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo detyrim tjetër për mbarimin e 
punës. 

 
Hekuri 

 

 

 Materialet 
Përgatitja e çelikut për të gjitha strukturat e betonit dhe komponentët e metalit, që 
duhen prodhuar në kantier, duke konsideruar çelikun që plotëson të gjitha kërkesat e 
projektit dhe pa prezencën e ndryshkut, në format dhe përmasat sipas vizatimeve dhe 
standarteve tekniko- legale  për  bashkimin,  lidhjen dhe  duke e  shoqëruar  me  
çertifikatën  e  prodhuesit për  të verifikuar që çeliku plotëson kushtet e kërkuara që 
nevojiten  për punë  të  tilla  dhe  duke përfshirë të gjitha kërkesat e tjera jo të 
specifikuara. 

 
Kthimi i hekurit 

 

a)        Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt. 
 

b) Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe kthimi 
duhet bërë ngadalë, drejt dhe pa ushtrim force. Bashkimet e nxehta nuk lejohen. 

 

c) Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet vetëm me 
aprovimin e Supervizorit. Shufrat e amballazhimit nuk mund të drejtohen dhe të 
përdoren. 

 
Vendosja dhe fiksimi 

Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur në projekt dhe do të ruajnë këtë pozicion 
edhe gjatë betonimeve. Për të siguruar pozicionin e projektit ata lidhen me tel 1,25 mm 
ose kapëse të përshtatshme. 

 
Mbulimi i hekurit 

 

Termi mbulimi në këtë rast do të thotë minimumin e pastër të shtresës mbrojtëse 
ndërmjet sipërfaqes së hekurave dhe faqes së betonit. Mbulimi minimal do të bëhet 
sipas normave të KTZ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 MURET E GURIT 
 

 
Llaç bastard marka 25 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento: gëlqere, rërë në 

raport 1: 0,5:5,5. Gëlqere e shuar 87 lt, çimento 300, 206 kg, rërë 1,01 m3. 
 

 

Llaç çimento marka 1:2 me rërë të larë e formuar me çimento, rërë në raport 1:2. Çimento 
400, 527 kg, rërë 0,89 m3.

 

 
Mure me gurë 

Muraturë e ngritur deri në lartësinë 3 m, e formuar nga gur gëlqeror me përmasa më të 
mëdha se 20 cm me formë të përshtatshme dhe llaç bastard m-25, sipas pikës 5.1.1 
me përmbajtje për m³: gurë 1,05 m³, llaç bastard 0,33 m³, çimento 400, për çdo trashësi 
duke përfshirë çdo detaj e kërkesë për dhëmbët e lidhjes, qoshet, hapjet në 
parapetet e  dritareve, skela  e shërbimit ose skelerinë si dhe çdo gjë tjetër të 
nevojshme për mbarimin e muraturës dhe realizimin e saj. Për muraturën e katit përdhe 



sipërfaqja e xokolaturës duhet të jetë e niveluar me një Shtresë Llaçi çimento 1:2 me 
trashësi, jo më të vogël se 2 cm. 

 
Në çdo një metër lartësi muri me gur, duhet të realizohet një brez betoni me beton C 
20/25 me lartësi 10 - 15 cm. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


